

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In strainatate: " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, *Tipografia Stefan Mihălescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La *Société Havas*, place de la Bourse, 8.
In Viena: La *Heinrich Schalek*, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 58, Biroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. Scrisorile nefrancate se refușă.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele straine.

Beurr, 22 Februarie.

Candidatul Franciel pentru postul vacant de guvernator al Libanului este *Nasry bey*, secretar la ambasada turcească și consil general in Viena. Nasry bey este de religieune catolică, și e fiul fostului guvernator al *Sophiei Franco pașa*. Se știe, că conform stipulațiunilor din 1861 dintr-o Poartă și Puterile europene, guvernorul acestei provincii trebuie să fie creștin. El se numește de către Poartă cu aprobarea guvernelor europene pe un timp de 10 ani.

Viena, 22 Februarie.

Se anunță din Petersburg ziarului „National Zeitung” că petrecerile sgomotoase ce pun azi in mișcare societatea din capitala Rusiei de loc nu inveselesc pe țar. Densul stă mai toată ziua trist și dorește să se reîntoarcă la Gatsina. Și in adăvr, se zice că întreaga Curte imperială se va strămuta in săptămâna postului la Gatsina.

Paris, 24 Februarie.

Organul lui Freycinet „Indépendance Française” și al lui Keratry „Monarchie Constitutionnelle française” incetează d'a mai apare.

Paris, 23 Februarie.

Decretele de disponibilitate ce apar mâine in foaia oficială se refer la principii Aumale, Chartres și Alençon, dar nu și asupra prințului Penthièvre, care e invalid nict asupra locotenentului Roland Bonaparte.

Ministrul de finanțe lucrează la un plan pentru consolidarea datoriei flotante.

Londra, 22 Februarie.

Poliția din Anglia urmărește ziua și noaptea pe faimosul conspirator nr. 1. Se zice că persoana și numele acestui parnelitar fi cunoscut poliției din Anglia. Se afirmă, că misterioasa persoană ar fi sosit din Irlanda la Londra acum două zile și că s'ar afla in una din mahalalele cetății. Intr-o corespondență a ziarului „St. James Gazette” se spune, că nr. 1 n'ar fi altul, decât însuși generalul fenianilor Milen care, după declarațiile matorului Farrell, in anul 1880 ar fi făcut o inspecțiune militară, pe când tot in același timp John Devay făcu o altă inspecțiune, civilă, asupra organizației fenianilor. Milen a fost unul din organizații principale al mișcării din 1867.

După ce scăpă din prisoare se refugiu in Irlanda, unde se puse in serviciul Land-ligel. Un timp oare-care a făcut parte din redacțiunea ziarului „New-York-Herald”. Frank Byrne, secretarul ligel agrare, care asemenea a fost membru in clubul conjurațiilor, actualmente se află, după cercetările poliției, in „Hotel des Pines” la Cannes. Cu toate că starea sănătății lui e slabă, totuși, ar avea de gând, cel puțin poliția din Londra așa e informată, să se întoarcă in Anglia—spre a se pune la dispoziția autorităților. Femea sa, a fost condusă la 20 l. c. de călăvă agenți secreți la Dublin și arestată, pentru că dânsa a fost aceea, care a procurat arme spre a omori in Phoenix Park pe lordul Cavendish și Burke. Depozițiunile lui Carey vor trage după sine încă și alte arestări, pe lângă cele făcute până acum in Irlanda și Anglia.

In ședința săptămânară de la 20 l. c. a partidel irlandeze din parlament, ținută sub președinția lui Parnell, s'a discutat asupra declarațiunilor făcute de martorul James Carey. Justin M'Carthy, președintele confederațiunii, al cărei secretar e Frank Byrne, propuse că ar trebui să se întreprindă ceva. Adunarea însă n'a primit propunerea și a trecut la ordinea zilei. Cu toate destăinuirile ce s'au făcut până acum, Parnell va propune un amendament la adresa care blamează modul tiran in care se aplica legea de prevențiune in contra criminalilor. După cum se aude Gladstone va părăsi Cannes mai curând, de cât cum se hotărise la început. Causa e situațiunea ce s'a creat de când chestia irlandeză a intrat in fasa această

Londra, 23 Februarie.

Rar s'a mai întâmplat in Camera scene așa de turbulente, ca ieri. Ura inăbușită de atâția ani in contra parneliștilor a eclatat ieri in discursul lui Forster, care l'a invinovat pe Parnell, zicând că a știut uneltirile secrete ce se făceau in contra guvernului. Apostrofarea lui O'Kelly că Forster minte, a pricinuit o indignare mare, și când Forster repetă acuzațiunile sale la adresa parneliștilor, relevând legă-

turile lor cu liga omoritorilor *Irish Wood O'Kelly* aruncă din nou vorba: *d-a minți*. Tumultul iscat a fost așa de mare in cât președintele se crezu nevoit să ridice ședința.

Cetina, 23 Februarie.

Guvernul a format din refugiații herțegoviniei un batalion de infanterie, care se va trimite ca garnizoană la Kraina. Triburile albanese Malisori și Miridiții au înaintat ieri spre Scutari și au omorit vr'o 50 de soldați de infanterie dintr'un regiment turcesc.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

24 Februarie — 3 ore seara.

Londra, 24 Februarie

In urma mărturisirilor lui Carrey, unul din autorii complotului in care lordul Cavendish și d-l Thomas Burke căzură victime anul trecut la Phoenix Park din Dublin, aproape toți cei alți criminali, autorii al asasinatelor făcute in Irlanda și cunoscute sub numele de „Crime agrare,” sunt azi descoperiți.

Roma, 24 Februarie.

Se telegrafiază din Constantinopole către Agenția Stefani că ministrul afacerilor străine, notificând contelui Corti visita oficială a guvernorului general din Tripoli consulului Italiei, și-a exprimat speranța că incidentul fiind sfârșit, Italia va renunța a trimite o cuirasată in apele de la Tripoli.

28 Februarie — 9 ore dimineața.

Roma, 24 Februarie.

Secțiunea de punere in acuzațiune a curței de apel a inaintat pe Rigattieri Curței cu juri ca culpabil că și-a expus țara unei declarații de rebel din partea Austriei prin lovitura de revolver ce a tras contra mărcel țarei de la Ambasada Austro-Ungară din Roma.

Londra, 24 Februarie.

Conferința Dunărei s'a intrunit la 3 ore după amiaz; toate puterile erau reprezentate afară de România și Serbia. Se asigură că lucrările sale sunt foarte inaintate și că toate chestiunile principale au fost deja discutate și rezolvate in principiu. Se crede prin cercurile diplomatice că soluțiunea chestiunilor ridicate in sinul Conferinței va fi favorabilă vederilor Rusiei și Austriei.

Conferința n'a luat cunoștință și n'a făcut nict o alusiune la intențiunea României d'a desființa porturile-france de la Galați, Brăila și Kustenge.

Viitoarea intrunire va avea loc probabil Mercuri.

Londra 24 Februarie.

In ședința ei de sâmbătă 20 Februarie, Conferința a respins cererea Serbiei d'a fi admisă in comisiunea europeană din Galați cu același titlu ca România; Austria și Germania au fost singurele care au sprijinit pe Serbia; Rusia a declarat că dacă Serbia va fi admisă, ea va cere d'a admite și pe Bulgaria.

Se crede că dacă Serbia ar fi fost admisă, Grecia la rândul său ar fi cerut a se bucura de aceiași favoare.

Se asigură că Rusia, făcând concesione pe cari l'le cerea cele alte Puteri, adoptarea propunerii sale relativă la gura Killef este acum pozitivă.

Paris, 24 Februarie.

Camera a votat, cu o majoritate de 200 voturi, un ordin de zi exprimând increderea sea in noul Cabinet și aprobând retragerea funcțiunilor oficerilor aparținând vechilor familii care au domnit in Franția.

(Havas).

A se vedea ultime sciri pe pag. III-a.

București, 14 Februarie.

Un act de toată importanța apărui zilele acestea.

Era „manifestul comitetelor unite ale opozițiunii din București și Iași.”

Glasul unei însemnate părți din bărbății cari luptă in arena politică a principiilor—răsunase prin apelul acela către alegătorii, și neapărat că efectul ce-ar fi trebuit să producă vocea unită a opozițiunii ar fi fost cu mult mai mare și mai meritat, dacă împrejurările din afară n'o făcea să cadă in niște momente atât de agi-

tate, când țara avea și are încă in joc cele mai scumpe interese, la masa cea verde a diplomației europene.

Toată atențiunea noastră era și câtă să fie îndreptată la cele ce se vor hotări de către luminații și puternicii lumii in privința procesului dintre mărita Austro-Ungarie și modestul nostru regat, procesul dintre lup și miel cum ar zice fabula.

Cestiunea Dunării ce se trata la Londra și veștile ce ne sosiau de-acolo in privința strigătoare nedreptăți cu care eram loviți— au șters așa dar mult din impresiunile ce urma să producă apelul opozițiunii către alegătorii.

La această nepotrivită alegere de timp se adăogă încă amânarea celei de-a treia citiri a revizuirii.

In această privință nu aveam însă nimic de zis.

Amânarea era imperios cerută de crisa ce străbătea țara in politica sa esternă. E cu totul elementar, că un popor nu se poate ține de certuri interne și de discuțiunile academice asupra constituii statului său, pe când Europa tratează despre soarta unui fluviu ca Dunărea, o cestiune in care se concentrează toată puterea și întreaga viață a poporului român.

Socotelile ce avem de regulat, noi între noi, se cădea să fie puse de-o parte, ca cu toții împreună să dăm piept străinului și să scăpăm ast-tel, prin unire și patriotism, de sentința nedreaptă și ucigătoare ce Europa pornise asupra-ne din intunecata ei consciință.

Iată pentru care cuvint noi unui am crezut de cuviință să lăsăm de-o cam dată in umbră energicul apel al opozițiunii, până ce nu ne-om vedea scăpați mai întâiu cu bine din incinta inaltului areopag, cum și sperăm până la urmă, in unire și cu bărbăție, spre apărarea drepturilor noastre românești.

Salus patriae suprema lex: zicea străbunii noștri, și de politica lor câtă să ne inspirăm in toate circumstanțele solemne, când interesele patriei reclamă inimă și hotărîre de la fii săi luminați.

De și cauza dreptății pare că ar suride pentru chiar neînțelegerile ce domnesc între cei ce umblă să năpăstuească țara, totuși nu ne este permis a cânta victorie și-a inchide cu totul poarta grijilor din afară, spre a ne ocupa in toată liniștea de păsurile și de reformele noastre interne.

Nu ne vom opri dar nict astă-zi să analizăm și să accentuăm părțile dureroase ale cărmuirii, puse cu atâta vervă in relief de manifestul opozițiunii, dar ne vom rupe un moment de atențiune pentru importantul act de la 2 Februar, spre a limpezi par tea cu care incheiă, și care a fost de sigur atât de rău întreprtat in sferele diplomatice ale cabinetului de pe Ball-platz.

Actul comitetelor unite termina prin a spune țării și Tronului că „opozițiunea este gata a primi răspunderea situațiunii.”

Dacă „răspunderea situațiunii” se referă pur și simplu, precum și reese din cuprinsul aceluși manifest, la libertatea alegerilor și la păstrarea intactă a Constituțiunii, când Corôna ar chema la carma țării pe bărbății de frunte ce-au subscris acel manifest,—atunci nu avem nimic de comentat, siguri fiind, fără teamă de a-

se desminți prin fapte, că un regim nou ar lua răspunderea libertății alegerilor și a nerevizuirii pactului nostru fundamental.

Despre aceste două puncte am avea, mai cu seamă la începutul unei cărmuirii, toată siguranța dorită, și nu vom fi noi aceia cari să punem in dubiu lealitatea aplicațiunii programului ce-a emanat din condeul și convingerea comitetelor unite.

„Răspunderea situațiunii” implică însă, dacă o privim in mod general, și inhămarea opozițiunii la carul atât de încercat al cestiunilor noastre esteriore, și aci e nedomirirea țării, aci punctul obscur al manifestului, și bucuria poate a diplomaților austro-maghiari.

In ce condițiuni ar lua comitetele unite „responsabilitatea situațiunii” de astă-zi, când situațiunea numai limpede nu este in politica esteriură? Pe ce linie ar voi oare să conducă opozițiunea unită deslegarea cestiunii dunărene, intru cât aceasta atâr-nă de noi?..

Fi-va pe calea unei împăciueli cu Austro-Ungaria prin concesii cari ne-ar face să pierdem tot tărîmul moral ce-am obținut in urmă, prin atitudinea noastră hotărîtă in neprimirea nict unuia din punctele faimosului ante-proiect?..

Iată ceea-ce pentru noi nu este un singur moment de creșut, de oare-ce un guvern care ar veni astă-zi la putere, cu „răspunderea situațiunii” in felul acesta, ar fi un guvern de-a doua-zi mort.

Țara i-ar trage indată tot sprijinul ei moral, l'ar renega ca nerepresintând ideile ei, și l'ar sili să se retragă prin desaprobarea sa fulgerătoare.

O asemenea ipotesă nu este însă nict chiar de discutat, pe câtă vreme națiunea cunoaște vederile eminate mente românești ale bărbăților cari au subscris manifestul și cari au contribuit atât la salvarea cestiunii până in momentul de față; dar dacă pentru noi lucrul nu mai avea nevoie de lumină, pentru diplomații din Viena, cari speră a exploata poate neînțelegerile noastre din năuntru, era necesar să li se pue punctul pe i, și să știe agerii incurcători de ițe—că nimeni in statul român nu voește și nu cutează să ia „răspunderea situațiunii” pe bază unor invoieii ce-ar servi scopurile Austro-Ungariei.

Față cu străinătatea era dar nevoie să ne explicăm, mai cu seamă că se insinuase, pe ici pe colea, in modul cel mai nedrept și mai inept, că frasa cu care incheia manifestul ar cuprinde ideia unei schimbări de rezistență in politica noastră esternă, schimbare ce ne-ar fi de sigur fatală și care nu poate intra un singur moment in vederile unor oameni atât de devotați causei noastre naționale.

Să ne grăbim dar a spune celor ce-au bătut in palme la Pesta și Viena, că Români stău una și nedespărțiți in apărarea drepturilor lor seculare, și că țara nu voește și nu tolerează a vedea un minister cădând prin influențe esterne, tocmai asupra unei cestiuni atât de mari ca cestiunea Dunării, pe cât timp guvernul ei de astăzi, ori-care i-ar fi colorea și păcatele lui interne, va ținea cu demnitate atitudinea legală și patriotică in care a irtrat.

Stergeți-vă dar pe bot domnilor diplomați... Români nu dau foc morii, ca să ardă șoarecii din ea!

CRONICA ZILEI

Mâine se sfirșește sesiunea ordinară a Camerilor.

Ea va fi negreșit prelungită—până in Mai se zicea acum câte-va zile; până in Aprilie, mai alaltăieri; până in Martie, se zice acum. Mâine vom sti sigur.

Suntem informați că astă-seară va sosi in București celebrul geograf Elisée Reclus.

D-sa va trece de aici in Constantinopol și apoi in Asia Mică, pentru a studia localitățile și obiceiurile Orientului.

Reprezentarea de bine-facere de sub patronagiul prințeselor Stirbei și Bibescu se va da mâine-seară in sala teatrului național.

De astă dată se zice că nu se va mai amâna.

Ministrul nostru plenipotențiar de la Belgrad, d Mitilineu, a sosit alaltă-ieri in București.

Se zice că l'ar fi chemat guvernul.

La Giurgiu s'a ales primar d. Rose Stefanescu.

Erl, Duminecă, s'a inmortentat lt.-colonelul E. Ulescu. Decedatul era șeful regimentului IV de dorobanți (Pitești).

Cortegiul funebru a fost splendid. Un numeros și distins public a petrecut pe bravel militar până la locul de vecinică odihnă.

Cu această tristă ocaziune, fie-ne permis a releva, că din regimentul și arma regretatului Ulescu străluciau prin absență gefii superiori. Dd. coloneli *Dunca, Barutz, Șehina, Carp, Vartiadi*, apoi călă-va oficiar inferiori, și ministrul de justiție, *Stătescu*, n'au întârziat însă a insoți pe acest devotat luptător pentru neafirmarea țării, până la cimitirul Șerban-Vodă.

„România Liberă”, recunoscătoare eroilor cari au ridicat prestigiul și pozițiunea patriei, depune o cunună de nețerese regrete pe mormântul acestui distins ostaș.

In comuna Costești, din județu Rimnicu-Sarat, s'a comis o crimă inforătoare: Un proprietar, anume Mihăescu, a fost jăfuit, asasinat și apoi ars cu casă cu tot. Nu știm încă cine sunt tâlharii.

Gazete de Roumanie spune că se vor face următoarele schimbări in personalul secretarilor legațiunii franceze din București: In locul d-lui Lacaze, se va numi prim-secretar d. conte de Diesbach, și in locu d-lui Marière, al doilea secretar, se va numi d. Jannequin.

D. Marière va fi transferat la Mexic in calitate de prim-secretar.

La școala primară No. 2 din coloarea Verde s'ar fi ivit câte-va casuri de pojar.

După informațiile „Curierului financiar” d. inginer *Cerkez*, explotatorul fabricii de chibrituri de la Filaret, a luat măsuri pentru a fabrica la Câmpu-lung bețele de chibrituri de care are necesitate și pe care altă-dată, le importa din Germania.

Această fabricare este incredințată unui inteligent țeran de la Dragoslave, ce se indeletnicește cu exploatarea bradului și care a stabilit, pentru debitarea bețelor de chibrituri, o mașină idraulică. Mașina aceasta însă, se spune, nu e prea perfectă. Curajosul industrial se silește a o îmbunătăți, însă nu isbuteste. In lipsa unei societăți pentru ajutorarea și incurajarea industriei naționale, n'ar fi bine ca ministeru lucrărilor publice, prin oamenii săi speciali, să povățuiască pe bravu câmpulungean cum să și perfecționeze mașina sa și, la trebuință, să l'ajute a o face? Săd să lase această sarcină d-lui *Cerkez*?

O scăpare din vedere.

In numărul de ieri nu s'a trecut numele d-lui dr. Chabudeanu, autorul discursului funebru la inmortentarea regretatului Vlădescu.

Ieri, Duminecă, părintele arhieru Calistrat a ținut o frumoasă predică in biserică Sf. Mitropolii din București.

Ne pare bine când vedem, că și pe amvonul Bisericii române începe să se

auză cuvântul lui Dumnezeu și preceptele moralei creștine.

S'a acordat dreptul de a purta medalia *Virtutea militară* de argint sergentului Poșcă Nicolae, din escadronul 2 de tren, pentru 12 ani de serviciu efectiv în gradul de sergent, cu o pensiuie viageră de lei 500 pe fie-care an, ce se va plăti din fondurile casei de dotație a oastii.

Acelaș drept s'a dat și sergentului subfeș de muzică, Cațache Ștefan, din regimentul 2 linie, pentru 12 ani de serviciu efectiv în gradul de sergent, cu o pensiuie viageră de lei 300 pe fie-care an.

Consiliul județului Fălciu este autorizat ca, în sesiunea sa extra-ordinară de la 24 Februarie 1883, să se ocupe și cu chestiunea privitoare la ajutorarea locuitorilor în lipsă din acel județ.

Numiri.
D. Michail Georgescu, unul din cei 3 membri aleși în comitetul permanent din județul Prahova, președinte al acelui comitet.

D. Gheorghe C. Sturza, fost deputat, primar și membru în consiliul județean, sub-prefect la plasa Bistrița-de-Sus, din județul Bacău, în locul d-lui Gheorge Istrati, demisionat.

Sunt confirmați prin decretul regal:
La Focșani.—D. Nicolae Pruncu, primar.—D-nii Nicolae Benea, Petre Dimitriu și Petcu Teodoru, ajutoare.

La Brăila.—D. R. S. Campiniu, primar.—D-nii Teodor Dobrescu, C. Berlescu și G. I. Berceanu, ajutoare.
La Mihăileni.—D. Grigore Calcantraur, primar.—D-nii Gheorghe Feștilă și Ioan Bianu ajutor.

S'a aprobat vânzarea de veci, în corp întreg, a proprietății Statului Dănești, situată în comuna Girovu, plășile Intrunite Peatra-Muntele, județul Neamț, fostă pendinte de moașterea Văratecu, în întindere până la 310 hectare, asupra societății de economii „Prevederea”, din orașul Peatra, cu suma de lei 145.700.

D. I. G. Stravola, profesor de fizică la facultatea de științe din Iași, se numește definitiv la catedra sa.

CESTIUNEA DUNAREI

Ziarele vieneze încep să se plângă că nu au de cât puțin informații despre lucrările Conferenței din Londra. D-nul Granville ar fi ținând prea serios la păzirea secretului.

După «Wiener-Allg. Ztg.» cestiunea de căpetenie ar fi astăzi cum să se poată dobândi de la Rusia garanții că mai numeroase, că încredințându-i-se lucrările de la brațul Chilieș, nu va amenința libertatea navigației. Oficiușul vienez declară că această ocazie că ori-ce s'ar zice, «drepturile Rusiei ca stat riveran un pot fi contestate.» Atunci pentru ce ni le contestați pe a le noastră, care suntem eminentamente stat riveran și de care nu puteți avea nici o teamă că am împiedeca libertatea navigației? Pentru că Rusia e tare și Austria are sfială de ea, noi însă mic și Austria crede să ne poată spolia după plac.

Chip de a vedea cu totul austriac, care de astă-dată însă nu va prinde.
„Deutsche Ztg.” se teme ca guvernul francez să nu-și întoarcă în cestiunea Dunării, incetului de tot față de către Austria. Deputațiunea de studenți români, care a vizitat pe d-nu Clémenceau, ar putea indu-

pleca pe acesta să facă o interpelație în cameră și majoritatea republicană ar putea cădea lesne la idea de a plăși cu desăvârșire proiectul Barrère.

DIN AFARA

Situația în Franța.

Ministerul Ferry a fost primit de partida repub' cană cu entuziasm. Șeful lui este un om, care a dovedit până acum un talent strălucit în execuțiunii politice. Lucrul nu este în adevăr prea cinstit, republica crede însă că e neapărat și primește pe primul om care se oferă să-l facă.

Streinătatea a primit ministerul Ferry cu mare răceală. Dacă simte vreun pic de satisfacție, el simte numai fiind-că are, în fine, cu cine calcula în Franța, bun sau rău.

Pentru Franța însăși stăruim în a ne teme, că ministerul Ferry va fi fatal. Cu scoaterea prinților de Orleans, fără nici o cauză, din armată, numai așa spre a mulțumi turbarea unei cete de Iacobini, resboiul civil s'a incins, de-o-cam-dată încă jumătate în taină, sub forme nu atât de amenințătoare, dar care va sbucni odată în condițiuni pernicioase pentru republică.

În Cameră fracțiunile monarchiste au dat de o basă bine venită, spre a inaugura o atitudine de obstructionism care va zădărnici multe din reformele anunțate de guvern.

În cler mai mult de 18 episcopi și arhiepiscopi se găsesc în adevărată revoltă contra republicei. Consiliul de Stat i pedepsește trimițându-le avertismente sau făcându-le rețineri din leață; ei răspund cu circulare către credincioșii lor în care le interzic, sub pedeapsă de afurisenie, a-și trimite copii la școlile republice.

Fierberea cea mai îngrijitoare a început în armată. Dovadă de reaua impresie ce a trebuit să facă asupra ei expulsiunea prinților din armată, e că nu s'a găsit în rindurile ei nici un general, care să se însărcineze cu această execuție nedreaptă și rușinoasă, și ministerul a trebuit să se folosească la război tot de nulitatea morală a generalului Thibaudin, iar ministerul marinei să-l incredințeze unui civil, constructor de corabii, căci nici un amiral și vice-amiral nu găsea atâta renunțare la sine în cât să poată servi într'un minister de discrețiune și violente.

Republica arată o nepăsare de tot iacobină față cu această fierbere. Nu s'ar sinchisi nici dacă s'ar vedea nevoită să isgoniască din armată sau să permute și degradeze sute de generali. O calitate fără îndoială a principiilor republicane «progresiste».

Generalul Brincourt, comandantul diviziunii militare din Montpellier, care a fost permutat într'o altă garnisoană din cauză că republica nu l'a găsit ochii destul de republican, — a adresat la plecarea diviziunii sale un ordin de zi, în care se simte cât de coloz indignațiunea și furia de abia stăpânite. El zice:

„Oficieri, suboficieri și soldați ai diviziunii de infanterie și a subdiviziunii de Montpellier, Béziers, Rodez și Mende, pe care vă comand de zece ani și vă iubesc ca pe copii mei.

„O dispoziție a guvernului mă silește să vă părăsesc spre a lua comanda diviziunii a 17 din Chateaux. Sentimentul disciplinei este prea puternic în mine, de cât să nu mă plec cu respect d'inaintea unei muștrări, care vine de la guvernul țerei mele, or-cât de aspră

ar părea această muștrare unui mare demnitar al legiunii de onoare, unui soldat, care e de douăzeci de ani general și care numără tot atâtea războaie sau tot atâtea citări a numelui său în ordinele de zi, câte campanii. Ascultă fără preget și fără murmur. Vă las familia ca garanție a dorințelor mele de-a mă reîntoarce iarăși în mijlocul vostru. Acesta e tot egoismul meu. General, Brincourt.”

Când încep să se ridice în armată ast-fel de plângeri și de protestații amărite, semnele nu sânt bune.

Studenții români din Paris la Clémenceau

O deputațiune de studenți români din Paris, a căror nume se va vedea mai la vale, s'a prezentat în ziua de 9 Februarie în redacția ziarului «Justice» și a prezentat d-lui Clémenceau, proprietarul și redactorul acestei foi, o adresă.—Deputațiunea se adresa d-lui Clémenceau, ca unuia din reprezentanții cei mai autorizați ai democrației franceze, spre a-i arăta că națiunea română e în pericol să devie victimă unei spoliatiunii odioase, prin încercările de usurpare ale Austriei întemeiate pe fatalul proiect Barrère.—După ce face o schiță a situațiunii, adresa urmează ast-fel:

„Tradițiile diplomației sunt de-a sacrifică popoarele, mai virtos pe cele slabe; tradițiile democrației d'impotrivă sunt de a le sprijini.

„Studenții români din Paris, fi intelectual ai Franciei se adresează vouă și prin voi Franciei, democratice. Franța nu-și va plăși tradițiile sale repub' cane. Aceste tradițiuni l-au câștigat simpatia popoarelor. Ce-am făcut oare diplomației franceze, pentru ca ea să ne impue proiectul Barrère, care nimic franțuzesc nu are de cât numele autorului ei?

„Cel ce se prezintă înaintea voastră sunt studenții. Insistăm asupra calității de studenți și iată pentru ce:

„În Martie 1871, colonia nemțească din București se adună spre a sărbători înfrângerea Franciei. Studenții din București, indignați de insulta adusă doliului nostru național, de oare-ce inimile tuturor Românilor sângeră de nenorocirea Franciei — impresură sala banchetului, pătrund și aruncă pe ferestre pe toți Nemții, în cap cu consulul lor cu tot.

„Nimeni n'a putut insulta la noi nepedepși Franța. Poporul Bucureștilor s'a dus la consulatul francez spre a cânta *marșul*.”

„Scusați-ne dacă vă aducem aminte aceste dureroase evenimente, vouă mai virtos, care vă luptați pe acea vreme spre a vindeca rănilor scumpe voastre patrii.

„Ceea ce-a făcut poporul român în 1871 n'a fost de cât datoriasa. Noi suntem incredințați că marea democrație franceză ș'o va face pe a sa, căci ea este cea mai generoasă dintre democrații.

Domnule deputat!

Intervenți în favoarea noastră, faceți să vi se audă glasul în parlamentul francez, și procesul nostru va fi câștigat înaintea opiniiunii publice europene. Și dacă justiția nu e de cât o vorbă, e bine, posteritatea eși va aduce aminte că voi v'ați ridicat vocea voastră pentru cei slabi; în țara noastră un popor întreg vă va pronunța numele cu dragoste, cu respect, fiind că ați ascultat cu bună-voință tânguirile unei tinerimi care — mâine poate va fi chemată să moară cu armele în mână pentru drepturile și independența țerei lor.”

După citirea adresei, d. Clémenceau

— Va să zică nici-o dată?...

— Nici-o dată.

Unde se duce el?... S'a uitat la ceașornic și se îndreptăză spre casă, asemenea unui om care se teme că va lipsi la o întâlnire.

Ducă-se! Dumnezeu pedepsește spiritele revoltate... Fără a să mai ocupa de el, se roagă pentru a-și liniști tremurătura ei intimă, pentru a șterge pata lăsată pe sufletul său de brutală lui amintire pământească.

Se roagă și se potolește, pe când seara cade peste rămurii și sborul marilor phalene înlocuște sfârșii prin grădină, știinși puțin câte puțin, dispăruți într'o noapte încă fără lună.

Numai calea ferată se vede, dreptă și lustruită, luminată de două globuri de foc apărute acum la cotitura Senei. Expresul de seară!...

Trece ca un fulger, șgomotos; și Jeana care l' fixează ca semnal al prânzului, coboară treptele încet, după ultimul verset al rugăciunii, se uită după dânsul cum fuge în noapte, fără să bănuiască c'o lăsase veduvă.

Chiar în acea seară a fost găsit, în mijlocul șgomotului și lanternelor scilpicioare, între trenurile urcătoare și coborătoare.

Pălăria, bastonul și mănușele sale, erau așezate cu îngrijire pe rampa terasei.

Corpul dus departe, sdrobot, svârșit

a mulțumit studenților români pentru acest demers și l'a asigurat că din acest ceas via sa simpatie e câștigată pentru cauza lor.

Iată și numele tinerilor, cari au iscălit această adresă:

Michail N. Seulescu, A. A. Bădărău, C. C. Poenaru, S. Russănescu, B. St. Geblescu, N. G. Filipescu, George A. Giurgiu, George Pessiacov, C. Clolacu, N. Sachelariu, M. Bădulescu, G. Vasiliu, G. Protopopescu, C. Alexiu, Iuliu Brezoianu, Dr. C. Papilianu, B. R. Golfeanu, Victor Pompilianu, M. Creminianu, A. Alexiu, Adrian Peretz, Mihail Mărescu, George Nicolescu Dorobantu, A. Pantely, Mircea R. Golfeanu, George A. Manolescu, Ioan Moșcu, J. Tanoviceanu, Ioan Voinescu, Nicolae I. Geblescu, Michail Burlan, P. Alexandrescu, I. Busdugan, Ioan Grădișteanu, G. S. Stănculescu, Vintilă Rosetti, Grigore Maniu, Vasile Cosmovici, Alexandru Kitzu, C. G. Ilescu, Ant. P. Colorianu, N. Atanasescu, Codrescu.

DIN JUDEȚE

Linia Barboși Brăila în pericol de inundație. — Cetim în „Galați” (din Galați):

„D. Fălcoianu, director general al căilor ferate, împreună cu d. Popescu, șef inginer, au inspectat erl linia Barboși-Brăila care este în pericol de a fi inundată, precum și cheul ce este în construcțiune la debarcaderul portului nostru.”

Baluri în folosul școalelor la Sulina. — «Vocea Covurluiului» are din Sulina următoarele informații imbucurătoare:

Prin energica inițiativă a d-lui Ionașcu, șeful telegrafului de aci, secundat de D. Constantinescu, vameșul, s'a constituit, pentru prima oară în acest oraș, un comitet, în scop de a da o serie de baluri în profitul școalelor române din localitate.

«Saloanele palatului comisiunii dunărene oferindu-se cu grațiositate, s'au dat până acum trei baluri, la cari au asistat toate notabilitățile orașului precum și consuli d'erițelor națiuni. Receta a atins cifra de 2.000 franci. În toate balurile animațiunea a fost mare, mulțumirea generală.

„Marți se va da al 4-le și ultimul bal cu tombolă. Damele vor veni în costume naționale. Se speră un venit însemnat. Pe lângă laudabilul scop de bine facere, care a reușit pe deplin, comercianții au avut o activitate neobicinuită. Toate prăvăliile erau pline de cumpărături, așa că jama riguroasă se petrece și în amuzări.

„După finirea ultimului bal, vom publica numele persoanelor din comitet, precum și a acelor cari au contribuit la realizarea frumosului scop propus și susținut de D. Ionașcu, și care a reușit în o localitate atât de internațională ca Sulina.”

Mișcarea poporațiunii Comunei Iași

— 17 septemăna de la 30 Ian. până la 6 Fev. a fost următoarea: Născuți 55: 22 b. și 33 f., dintre cari 9 b. și 9 f. cr., 13 b. și 24 f. isr. Declarațiuni de căsătorie 24: 19 cr. și 5 isr. Căsătorii celebrate 15: 13 cr. și 2 isr. Morți 54: 31 b. și 23 f., dintre cari 18 b. și 15 f. cr., 13 b. și 8 f. isr.”

D-ra Bărescu în Ga'ați. — Cetim în «Vocea Covurluiului»:

„Aflm că A-ra Agata Bărescu, prima artistă română, fiind cursurile la Conservatorul din Viena, a sosit în orașul nostru, unde s'a decis a da câte-va re-

prezentățiuni cu concursul trupel române ce se află aci. Sperăm că orășenii gălățeni se vor sili a încurajea pe juna noastră artistă.”

Mușcați de lup. — Cetim în „Esoul Dobrogei”.

„În comuna Ciamurli, plasa Babadag, sunt acum tocmal patruzeci de zile, șase locuitori ad fost mușcați de un lup turbat! Doi din acești nefericiți au și murit în spitalul Babadag tocmal la patruzeci de zile, plângându-se mereu că l'ineacă fumul, și răcniind în somn. Unul din ei, pe când era adus la spital sărind din căruță s'a repezit asupra căilor și abea cu mare greutate a putut fi adus la reședință.”

Comunicație impededată. — Această foaie relatează:

„Comunicația între Brăila și Ghecet este aproape imposibilă din cauza inundației pantului Ghecet. Posta din 26 Ianuaie abia a trecut în 2 Februarie.”

Compturile casei de depuneri, consemnațiuni și economie.

„Mai multe din persoanele care se interesează de mersul instituțiilor noastre economice, au văzut cu plăcere progresul făcut de diferitele case și instituțiuni financiare române, în dresarea și regularitate metodică a compturilor lor. Acest progres, e bine f'al nota și a ține seamă de dînsul, pentru că, de la esacitate și sistema lămuriri și pe cât se poate metodică a compturilor unei instituțiuni, reese convințiunea pentru financiar, pentru reprezentanți națiunii și pentru publicul interesat, că finanțele acelei instituțiuni sunt regulat conduse.

O asemenea îmbunătățire se observă și în compturile de gestiune publicate de direcția casei de depuneri prin Monitorul oficial de la 10 Februarie corent; din ele rezultă o cunoștiță clară și cât se poate precasă de mișcarea fondurilor casei, în periodul de 9 luni trecute, pentru care ne facem o datorie la felicită pe d-l director al acestei importante case de finance.

Ca desiderat însă, am face apel la cunoștițele d sale financiare, ca de va fi posibil să facă a se introduce pentru viitor și în administrația casei ce dirige, sistema comptabilității în dublă scriptură, fiind deja cunoscută acea sistemă ca mai superioară ori-cărei alteia și reclamată de însăși legea de comptabilitate a statului.

Prin acea sistemă, ori-cine ar afla cu o mai mare înlesnire, și grupate gata, cifrele din care se compune activul și pasivul casei, felul diverselor categorii de deposite, veniturile sale proprii și natura cheltuelilor; de unde ar rezulta, asemenea avantajul, d'ase cunoașea modul întrebuițării escendentului veniturilor și alte lămuriri foarte folositoare mersului operațiilor acei case.

E. B.

STIRI MARUNTE

Un student român la universitatea din Viena a fost condamnat zilele acestea la 8 zile arest, din cauză că-și bătușe, într'o cafeana, joc de uniforma militară austriacă.

Daca uniforma austriacă era tot atât de susceptibilă și la Königätz și Solferino!...

„Jumbo”, renumitul elefant din Londra, pe care primăria capitalei englese l'a vîndut unui întreprinzător din Statele Unite, se simte nespuz de bine în Noua

unele din vechile lecțiuni. Aceasta l'era distrațiunea în timpul zilei, dar lungimea nopților o făcea să l'pară reu de plecarea șgomotoasei sale prietene, mai cu seamă de când cu boala lui Magnabos. Oratorul funebru, răcniind la una din ultimele înmormântări, avea un guturaiu serios cu friguri, și tușea tare, în sec, mișcând, când începea, statuetele pe lăvițele lor.

Era oprit d'a vorbi; și d-na Magnabos trebuia să suferă supărarea furioasă a bolnavului, turbat de ideea că frații muriau și se îngropau fără dânsul.

Tristete pentru tristete, d-na Ebsen sta în chilia ei, d'inaintea zidului gol; și amintirea ficei sale, revenită într'un mod despot în cugetul ei, de când nu se mai temea de camisola nebunilor, o tortura necontenit.

— Unde-o fi?... Ce-o fi făcând?...

Ne mai primind scrisori, recitea pe cele vechi, așa de reci și crude, acea cartă poștală pe care scrisese: *ultima scrisoare a copilei mele*. Acum s'ar fi mulțumit și cu așa ceva, c'o linie, c'o vorbă. — Elina.

Și Lorie l'lipsea, chemat de câte-va zile la Amboise pentru succesiunea fraților Gailleton, morți la două săptămâni unul după altul.

În lipsa lui să ducea pe furis să în trebe pe mama Blot da avea vr'o știre să l' spue; dar nu se oprea de loc, nici nu se urca până la apartamentul

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 14 Februarie —

EVANGELISTA

DE

ALPHONSE DAUDET.

XVI.

Banca Gabrielei.

(Urmare).

Jeana știe că bărbatu său e serios și sincer, și să abține d'a pronunța pe nu văzut în hotărîrea ochilor săi, în darea inapoi instinctivă a întregii sale ființe.

Cu blândețe, l' readuce la sentimentul creștinesc, la credința ușurătoare, la legea lui Dumnezeu care ne oprește să atentăm la zilele noastre.

— Dumnezeu! Tu ești Dumnezeu meu... Și mai mult cu sărutări de cât cu vorbe, cu un fel de gungunit pasionat adoață:

— Dumnezeu este gura ta, respirația ta, mâinile tale cari mă îmbrățișau, umărul tău gol pe care am dormit....

Lume. El a mai crescut, in dulcele aer al Americi, cu 7 cm. — Din Londra 'i sosesc si acum prin postă fel de fel de prăjituri și zaharicale.

Toamna trecută fusese numit in orasul Cagliari, Sardinia, un nou episcop. Acesta, informându-se că credincioșii din eparchia sa adorea pe unii sfinți ne-canoniști, incepu o cercetare și găsi in adevăr, că in 37 de comune se venera și un sfânt *Lucifer*. — Indignat de această eresie, episcopul trimise o circulară in care porunci credincioșilor să se lase de acest sfânt usurpator și să adreseze pe un altul *Sulpicius*. — Ereticii însă se supără grozav. El au declarat că nu vor să'și părăsească sfântul și au intențat, la scaunul papal, proces in contra episcopului.

O nouă clocnire de vapoare. La 8 ale lunii vaporul „Buenos Ayran“ s'a lovit, pe la 6 ciasuri dimineața, in fața insulei Arran, cu vaporul Strathdee. Acesta s'a confundat in câte-va minute. Din personalul său 11 oameni s'au inecat și numai unul a scăpat.

Pensiune alimentară pentru un bărbat e ceva cam rar. Tribunalul din Florența a condamnat pe cântăreața Hortensa Schneider din Paris să plătească bărbatului ei până la hotărârea divorțului 300 fr. pe lună.

DESPRE NOUA ORGANISARE A STATISTICEI

RUSIA

In Rusia, comitetul central de statistica depinde de ministrul din intru, și are sub ordinele sale comitetele statistice ale diverselor guvernamente provinciale. Dar, in acelaș timp, există biourul special de statistica in departamentele domeniilor, justiției, căilor de comunicație și finanelor. Pentru a da însă unitate acestor lucrări de origine diferite, s'a instituit pe lângă ministrul din intru un consiliu superior de statistica, care conține reprezentanți ai tuturor serviciilor mari publice.

UNGARIA

Organizațiunea actuală a statisticei in Ungaria datează prin legea de la 1874, care a instituit o comisiune centrală de statistica (statistischer Landes-Rath), un birou central și un comitet municipal pe comună.

Această lege a fost completată prin regulamente foarte amănunțite.

Comisiunea centrală este formată din delegații ministerelor, la care se mai adaugă reprezentanții științei și ai unor clase sociale; ea este alăturată la ministrul agriculturii, comerțului și industriei și se reunește in toate lunile sub prezidența ministrului sau a vice-presidențului delegat.

Biourul central, depinde de acelaș minister, și se ocupă in special de a dresa tabloul exact al organizației actuale a regatului și acela al condițiilor sociale ale populației. El coprinde o secție tehnică, subdivizată in opt grupuri și încă o secțiune administrativă sau de ordine, și prepară un oare-care număr de publicații periodice.

In fine, comitetul municipal este instituit in fie-care comună. Sunt membri ai acestui comitet un număr oare-care de funcționari și de magistrați, desemnați in regulament și alte persoane destinate a reprezenta comerțul și industria, învățământul public și biserica. Acești membri n'au de cât voce consultativă, afară de president care sigur are voce deliberativă.

Comitetul primesc de la ministere și de la biuroul central un exemplar din publicațiile lor și in schimb le trimite pe ale sale.

ENGLITERA

Englita nu este țara centralizației. Să nu ne prindă dar mirarea de a nu găsi aci o direcțiune generală de statistica. Fie-care departament ministerial are biurouri care prepară și publică lucrări statistice sub autoritatea ministrului competente.

Cu toate astea, aceste publicații oficiale departe de a fi lăsate fantasiei individuale a fie-cărei administrației, apar toate la acelaș librar in două formate etc.

Afară de aceste biurouri mai există biuroul statisticei generale al ministerului de finance (Board of trade).

Acest biurou, care 'și intinde puterile sale asupra celor trei regate tot de o dată, are ca atribuțiuni speciale agricultura și comerțul, dar funcționând in realitate ca biurou general, el concentrează publicațiile celor alte ministere intr'un mic volum in—8 e, foarte cunoscut sub numele de *statistical abstract*.

Acest biurou este asemenea însărcinat de a prepara, asupra situației financiare și economice a coloniilor engleze și a țărilor streine, resumate analoge care apar in toți anii, și alte lucrări atingătoare de statistica engleză, colonială și streină, care se publică la fie-care trei ani; el are, in fine, inalta direcțiune a publicațiilor relative la tablourile de comerț și de navigație ale Regatului-Unit.

Serviciul stării civile (Register general) are asemenea statistica sa pentru mișcarea populației și recensământele decenale.

Statistica judiciară și aceea a închisorilor sunt făcute intr'un biurou dependente de ministrul din intru (*Home office*).

Un biurou al guvernământului local (Local government board), face statistica veniturilor și cheltueilor locale, a asistenței publice.

Vom cita încă biuroul statistic al ministrului din India, care publică in fie-care an o stare a finanelor a acestui mare imperiu și o expunere a progreselor sale morale și materiale.

Ministerul coloniilor face o publicațiune analogă in toți anii pentru diversele colonii engleze.

Foreign office (Ministerul afacerilor străine), presintă din parte, in fie-care an, parlamentului rapoartelor secretarilor de ambasadă și de legațiune și ale consulilor englezi in străinătate asupra situațiilor comerciale, financiare și economice ale diferitelor țări.

STATELE-UNITE

Ca și Englita Statele-Unitate n'au comisiune centrală de statistica.

Ministerul de finanțe (Treasury Department) are un biurou de statistica ale căruia publicații sunt de mare valoare, și care se ocupă de chestiuni relative la finance, la comerț, la navigație, la emigrație, la circulațiunea monetară.

Există asemenea biurouri de statistica la ministrul agriculturii, la direcțiunea centrală de educație, și in fie-care stat pentru serviciul instrucției publice. Pe lângă acestea, diferite documente statistice sunt desenate in fie-care an de către *controlorul circulației monetare* (*Comptroller of the Currency*) pentru constatarea mișcării băncilor naționale; de către *direcțiunea veniturilor interior*, pentru produsul impositelor asupra tutunului, spiriturilor etc; de către *direcțiunea generală a teritorului*, pentru colonizare; de către *direcțiunea poștelor*, pentru serviciul general al poștelor federale.

— Tac! tac! 'i zicea Elina... Dumnezeu 'mi-a dat voie să mă întorc; s'ă mulțumim fără a ne plânge intore.

— Da, ai dreptate.... Copila ei o dată intoarsă, nu să mă gândea la nimic, uita tot. Chiar infamul Birk să fi intrat atunci in odaie, 'l ar fi sărutat pe barba lui de Judă...

Gândiți-vă numni! S'o aibă lângă ea, s'o ție in brațe, s'auză micul ei pas in casa reinviată, cu persienele rădicate; să umble după ea din odaie in odaie, să deschiză împreună cufere și cutii, să stea la prânzul improvizat, unindu-și mâinele și privirile ca altă-dată, țindu-se de mână pe sub masă!....

Ce ură, ce mâine ar fi mai avut loc in fața unei astfel de fericiiri!

In grădină, aurită de un frumos apus de soare, se auzeau cum rid și se joacă micii Lorie, care umblau prin florile parterului, de când o mare tablă: de *inchiria*, era atârnată la pavilionul închis al păstorului.

Dar Elina nu se gândea la ei, nici nu deosebea strigătele lor de acelea ale vrăbiilor din arbori; și d-na Ebsen, necunoscându'și intențiunile, nu'i vorbea de trecut, de frică să nu sperie, să nu sdrobească ceea plăpând și neașteptată fericie. Avea un fel de șfială ca in visele cele frumoase.

Vorbiră numai de păstorul, Ausandon.

Bietul om cu ce intristare o fi ple-

In fine, cea mai importantă instituțiune statistică din Statele-Unitate este biuroul recensământului decenal, care este foarte bine dotat pentru operațiunile sale.

Afară de aceste publicații care emană de la biurourile oficiale, trebuie să menționăm și alte lucrări particulare care se bucură de un mare credit, precum e manualul *Poor* pentru drumurile de fer.

FRANȚA

In Franța, și mai mult de cât in Englita 'și in Statele-Unitate, statistica oficială este descentralizată, adică fie-care administrațiune și face statistica sa proprie și in vederea trebuințelor sale.

Dăm aci nomenclatura biurourilor care aparțin diverselor autorități centrale.

Ministerul lucrărilor publice. — 1. Direcțiunea drumurilor de fer. Biuroul statisticei drumurilor de fer;

2. Direcțiunea cartelor, planurilor și arhivelor statistice grafice. Biuroul statisticei grafice.

Ministerul justiției. — Direcțiunea afacerilor criminale și a gracierilor. Biuroul statisticei judiciare.

Ministerul finanelor. — 1. Direcțiunea conțentiosului și a statisticei. Biuroul de statistica și de legislațiune comparată.

2. Direcțiunea contribuțiilor indirecte. Vamă. Biuroul arhivelor comerciale.

Ministerul de interne. — Serviciul cartelor Franței și a statisticei grafice.

Ministerul instrucției publice. — Direcțiunea învățământului primar. Biuroul de statistica și de pedagogie.

Ministerul de Comerț. — Direcțiunea secretariatului și a comptabilităței. Biuroul statistice.

Ministerul agriculturii. — Direcțiunea agriculturii. Biuroul statistice agricole.

Ministerul poștelor și telegrafelor. — Direcțiunea statistice, a învățământului și a reclamațiilor. Biuroul statistice și a învățământului.

Afară de aceste publicații oficiale, mai sunt și alte lucrări statistice foarte importante, printre care vom cita publicațiile asupra organizației comunale, asupra închisorilor, deportației și transportației, pescuitului maritim, a societăților de ajutor mutual, a drumurilor vicinale etc.

CORPULILE LEGIUITOARE

SESIUNE ORDINARA

Ședința de la 12 Februarie.

Senatul. — Nu se ține ședință.

Camera. — D. Fulger anunță o interpelare d-lui ministru de lucrări publice privitoare la necomunicarea planurilor pentru construirea docurilor la Galați.

— X —

Proiectul de lege pentru acordare unei pensii d-nei Mina Crețeanu se respinge cu 52 voturi contra 13 și 2 abțineri.

— X —

Vine in discuție proiectul de lege pentru desființarea porto-francilor.

D. Kogălniceanu vorbește contra proiectului de lege. D. Cămpineanu pentru proiect.

Proiectul se ia in considerație, apoi, fără prea mare discuție se admite in total.

— X —

D. Racoviță își dezvoltă interpelarea in privința ingerințelor administrației de la Tecuci in alegerile comunale.

După răspunsul d-lui ministru de interne, se trece la ordinea zilei.

— X —

cat din acel colț liniștit, din cea grădină plantată de el, de lângă ciresul bătrân din care culegea cu atâta băgare de seamă acele câte-va fructe acruș, adevărate ciresse de Paris, pline de pulbere neagră, care trebuiau spălate și șterse inainte d'a le pune pe masă!

Și d-na Ebsen 'și inchiupia bătrâna pereche plecând in urma mobilelor invecitate, cari, și ele, cereau retragerea din serviciu, căutând odihna; o vedea stând unde va, in provincie, la nisca-va copii însurați, așteptând vr-o parohie modestă cu neajunsurile primilor ani. Și toate astea pentru ea, pentru că îndrăgise, singur in tot Parisul, se ridice vocea in contra cruzimei și nedreptății.

Ah! Linico, dacă 'l-ai fi auzit in acel templu... Ce frumos vorbea! Cum vedea că D-zeu e in partea lui!... Te-ai fi întors îndată, reuțicioasă...

Și fiindu-i frică să n'o supere, 'i lua mâna, și 'i-o săruta peste masă!.... glumesc, știi tu bine...

Elina nu răspundea, era distrasă, absorbită cu gândul, obosită ca după o suferință, văzută pe gălbeneala obrazului.

Mama să gânda: «călătoria...» și cu tot mutismul ei o întreba, curioasă să știe de unde 'i venea copila, dar obține numai vorbe nedefinite, incurcate...

La Zurich, fusese o lună bolnavă;

Serviciul Telegrafic al „României Libere“

26 Februarie — 9 ore dimineața.

Londra, 25 Februarie.

Conferința a adoptat erl un proiect tranșacțional pentru chestiunea Kiliei, care a fost prezentat de lordul Granville și primit fără schimbări de către reprezentantul Rusiei. Această înțelegere e atribuită mai cu seamă silințelor delegațiilor franceși.

Conferința va ține Mercuri ultima sa ședință.

Bruxel, 25 Februarie.

In urma unei explozii accidentale de dinamită ce a avut loc intr'un sat aproape de Bruxel, poliția a arestat doui indivizi cari au fost recunoscuți ca Metayer și Civoet, condamnați in lipsă in afacerea Montceau-les-Mines. Hărțile de importanță au fost secustrate la dinși.

Metayer a mărturisit că se urzește un complot grav care privește pe mai multe State ale Europei. Depeși chifrate au fost îndată expediate la Bruxel, Viena, Paris, Berlin și Petersburg.

Sofia, 25 Februarie.

Sesiunea Adunării Naționale s'a închis azi prin citirea unui discurs princiar.

(Havas.)

ERATA

In articolul despre „Noua organizațiune a Statisticei“, publicată in nr. de Dumnică, sub titlul „Prusia“ in rândul din urmă, să se citească: 200 de jurnale, in loc de 20.

PASTILE DE GÉRANDEL

Ori-care ar fi valoarea unui produs nou, meritele nu pot să fie cunoscute de cât prin publicitate. — Dar s'a făcut un abuz așa de mare de reclamă, sub toate formele, in cât publicul a ajuns să nu se mai increadă nici chiar in recomandările cele mai demne de incredere.

Phtisia devine in zilele noastre din ce in ce mai frequentă, și nu cruță nici chiar familie ce par a fi foarte puțina predispușe. Această tristă boală nu e adesea-orl de cât urmare a unor afecțiuni fără gravitate in aparență, dară cari au fost lăsate in necăutare când ar fi fost așa de ușor de tămăduit! — Ar fi fost de ajuns atunci, întrebuițarea gudronului. — Este constatată că aburul de gudron, pătrunzând direct in bronche și in plămân, exercită asupra inflamației acestor organe o acțiune promptă și salutarie. Acesta este rezultatul obținut cu noua preparațiune cunoscută sub numele de *pastilele Gérandel*, cari lucrează prin inhalățiune.

Aceste pastilii, grație fericitel lor compuneri, in loc de a fi indreptate imediat in stomah, pot fi păstrate in gură până se topesc; și, pe cât sugi din ele, aerul respirat se schimbă in vapor de gudron, pe cari îi transportă d'a dreptul in căile respiratorii, sediul maladiilor pe cari trebuie cu orice preț să le combatem.

De altminteri, aceste pastilii disolvate in salivă, formează o gargară cu gudron contra afecțiunilor gâtului, vocii, etc.

In fine, singure pastilele de gudron au fost recompensate de jurul internațional al Exponziției universale din 1878 de la Paris, și d-nu Ministru de război a prescris in Franța experimentarea lor la Valee-de-Grace. in urma avizului consiliului sanitar al armatei.

— X —

făcuse mult bine la Manchester... și din când in când 'i spunea câte o frază din Blblie, câte-o îndemnare pioasă; Să suferim intru Christos, mamă, și vom împărăți cu el.

D-na Ebsen gândea iar: «mica și frumoasa mea Lină, cum 'mi-ai schimbat-o!...»

In fine esențialul era că o avea a-colea, aproape, in mica ei odaie, in care Lină să retrăgea de vreme, spunind că e ostentivă, pe când, din contra d-na Ebsen veghia, grăbită cu re-instalarea, cu reluarea obiceiurilor in scumpa ei locuință așa de demult părăsită, și se oprea la fie-ce minut in mizlocul detecării, având sentimentul plăcut al păcei recăștigate, al casei pline, după atâta vreme de singurătate și de disperare!

(Va urma).

Societatea pentru dezvoltarea intelectuală și ajutorul clerului mirean din Prahova.

MULȚUMIRE PUBLICA

Prea Sântia sa archiereul Calistrat Orleanu, cu inceperea anului curent 1883 bine void a se inscri ca membru donator la această Societate, cu suma de lei noi patruzeci pe fie-care an. — Societatea incurajată și animată de această nobilă și laudabilă faptă a prea Sântitului archiereu, 'i exprimă eterna sa recunoștință și mulțumire.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar și să găsească la toate librăriele

METODA PRACTICA

pentru învățarea Limbei Engleze de William Mayer
Preot englez și profesor de limba engleză.

Doctorul Marcovici, indreptându-se de boala de care a suferit, are onoare de anunța, că, cu incepere de azi, va da consultațiuni in cabinetul său din Strada Brezoiianu 21, de la orele 4—6 după amiază.

S'a gasit pe drum o Căteă rasă americana, cine a perdut-o se poate adresa in strada Visposian Nr. 25 mahalaua Câmpu lui Rosetti.

Boalele de gât, gură, nas și urechi tratează printr'o artă specială
D-rul J. BRAUNSTEIN
fost aspirant de medic secundar in Viena in clinică
lui Braun (boale de femei și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)
Consultațiuni de la 3—5 ore p. m.
Strada Decabal No. 20 (îndosul Bărăției).

SCHIMBARE DE DOMICILIU
D-rul WILH. SALTER
DE LA FACULTATEA DIN VIENA
Special; **BOALE DE FEMEII** și SYPHILIS
S'a mutat Strada Pescaria-Vechi Nr. 8
vis-a-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor)
Consultațiuni de la 8—9 a. m. și 3—5 p. m'

VIN NEGRU
de Orevița și Golu-Drancea
Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadra.
ALB DE DRAGASANI
din recolta anului 1879. — 15 fr. vadra la
PAUN POPESCU & Comp.
18, Strada Lipsani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION
FRAȚII BENZAL
41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

CURSUL BUCUREȘTI
Pe ziua de 14 Februarie 1883, ora 12

EFECTELE	Cump.	Vând.
6 1/2 Oblig. de Stat convertite...	99	100
6% Căilor ferate Rom.	103	104
9% Renta Amortisabilă...	92 1/2	93
5% Renta Română...	91 3/4	92 1/2
Oblig. de Pensie [300 l.] Dob. 10 fr.	220	225
7% Scrisuri fonciare rurale...	102 1/2	103
5% " " " " " " " "	90 1/2	94
7% " " " " " " " "	104 1/2	102
6% " " " " " " " "	97	97 1/2
5% " " " " " " " "	88	88 1/2
5% Impr. Municipal București	86	87
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	32 1/2	33 1/2
Act. Băncii Naț. a României	1320	1330
Acțiuni Dacia-România	418	420
" ale soc. de cred. mobil.	210	215
" " " " " " " " " "	580	540
Obligațiunii eșite la sorți și " C.	99 1/2	aur.
Acțiuni soc. Naționale	235	240
Aur contra Argint și B. Banca	1 1/2	2%
Rubla hârtie	2 50	2 55
Florini	2 41	2 42
Lose otomane	50	60

OURSUL DIN VIENA
24 Februarie
Napoleonul... 9 49 1/2
Ducatul... 5 63
Lose Otomane... 26 70
Rubla hârtie... 149

OURSUL DIN BERLIN
24 Februarie
Oppenheim... 109
Ruble hârtie... 204
Oblig. nou 6%... 103 25
6%... 98 20
Renta Amort 5%... 92 75

OURSUL DIN PARIS
24 Februarie
Renta Română... 92
Lose Ottomane... 55 1/2

SCHIMBUL
14 Februarie
Paris (3 luni)... 99 35
" la vedere... 100 25
Londra (3 luni)... 25 7 1/2
" la vedere... 25 12 1/2
Berlin (3 luni)... 122 70
" la vedere... 123 50
Viena la vedere... 212

Adrese pentru telegrame BENZAL

